

生产力的解放和发展离不开社会主义民主建设

徐远火

(西华师范大学, 四川 南充 637002)

【摘要】 中国共产党要代表先进社会生产力的发展要求,就必须把握生产力发展的客观规律,充分发挥人作为生产力首要的决定因素的积极作用;通过发展社会主义民主政治,建设社会主义政治文明,在政治建设和政治体制改革中,不断地解放和发展生产力,完成社会主义建设任务,实现中华民族的伟大复兴。

【关键词】 生产力;解放;发展;民主政治

【中图分类号】D61 **【文献标识码】**A **【文章编号】**1673-1883(2005)04-0087-04

中国共产党是按照马克思主义建党原则建立的先进的政党,从诞生之日起,就代表先进生产力的发展要求,肩负打破旧的生产关系的神圣使命,把不断解放和发展社会生产力作为自己的历史使命和根本任务。解放和发展生产力离不开社会主义民主政治建设,二者在内容上有着内在的逻辑联系。先进生产力发展的要求,实质上就是对现实生产关系和上层建筑的客观要求。它要求政治制度、政治体制科学化、法制化和民主化,以便为生产力的解放和发展提供良好的制度保障;社会意识形态科学化和文明化,为经济发展提供精神动力、智力支持和思想道德保证,有利于调动先进生产力主体的积极性和创造性。因而,不断地解放和发展生产力,必然要求政治建设和政治改革为其打开更广阔的通途,就必须进一步发展民主,调动全体人民解放和发展生产力的主动性、积极性和创造性,不断地创造和优化有利于生产力发展的社会环境,为先进生产力的发展提供稳定、有序、民主、宽松的社会条件。

一

生产力的观点是马克思主义的基本观点,我们党要始终代表中国先进生产力的发展要求,不断地解放和发展生产力,就必须把握生产力发展的客观规律。

马克思主义认为,生产力是最活跃最革命的因素,是社会发展的最终决定力量,也是社会经济制

度、政治制度与意识形态变革的内在依据。生产力发展要求,是历史发展方向的基准。生产力是全部社会历史的基础,也是判断社会进步的最高标准。生产力的发展是一个不断延续的过程。社会的进步归根结底表现为是生产力的不断发展,是一个不断使落后生产力转化为先进生产力的过程。“人类社会的发展,就是先进生产力不断取代落后生产力的历史进程”。^[1]马克思主义认为,人类社会结构分为生产力、生产关系(经济基础)和上层建筑三个层次,生产力决定生产关系,经济基础决定上层建筑;一定社会生产关系和上层建筑对生产力的发展会产生巨大能动作用。生产力与生产关系、经济基础与上层建筑的矛盾,构成社会的基本矛盾。这个基本矛盾的运动,决定着社会性质的变化和社会经济政治文化的发展方向。无论什么样的生产关系和上层建筑,都要随着生产力的发展而发展。如果他们不能适应生产力发展的要求,而成为生产力发展和社会进步的障碍,那就必然要发生调整和变革。生产力的先进性要求生产关系和上层建筑的先进性。所以,中国共产党要代表先进生产力,发展先进生产力,推动生产力跨越式发展,就必须代表先进的生产关系和上层建筑。

社会主义社会的基本矛盾,仍然是生产力和生产关系、经济基础和上层建筑的矛盾。“社会主义的根本任务是发展生产力,增强社会主义国家的综合国力,使人民的生活日益改善,不断体现社会主义优于资本主义的特点”^[2]。总结我国建国以来,特别是改革开放二十多年来的经验教训,应当说,在发展生产

收稿日期:2005-05-20

作者简介:徐远火(1963—),男,西华师范大学工会、教代会常务副主席,离退休处处长,副教授。

力这个问题上,我们党已经形成了共识,问题的关键是要深入研究和解决怎样才能加快发展的问題。解决中国的问题,必须靠发展,发展才是硬道理;而解决发展的问题,必须靠改革,改革开放是生产力发展的动力。“我们为实现现代化而奋斗,最根本的就是要通过改革和发展,使我国形成发达的生产力”^[3]。改革是生产力发展的必由之路。在新的历史条件下,要不断实现国家经济的持续、快速和健康发展,惟一正确的途径就是进一步深化改革,从根本上消除束缚生产力发展的体制性障碍。生产关系和上层建筑的改革,不可能一劳永逸,生产力的发展会对生产关系和上层建筑的变革不断地提出新的要求。因此,我们党必须根据我国社会生产力发展的内在要求,自觉地及时地改革和调整生产关系和上层建筑中与之不相适应的部分。在继续深化经济体制改革的同时,加强政治建设,积极、稳妥和有效地推进政治体制改革,建立社会主义民主政治体制。只有这样,才能为我国生产力的解放和发展不断注入生机和活力。

“人是生产力中最具有决定性的力量”。^[4]人是社会发展的主体,是社会发展的实践者。在生产力要素中,人的因素即人作为劳动者是生产过程的主体,是生产力的首要的决定因素,离开劳动者就不能制造和改进生产工具,掌握和使用生产资料。因此,发展先进生产力离不开高素质的劳动者。实际上,先进生产力是一个具体的历史的范畴,一般说来,它是指在一定的历史时期,高素质的劳动者通过先进的管理方式,运用先进的生产工具改造自然界,创造社会财富的能力。马克思曾经指出,在同样的历史时期,有的国家生产力的发展之所以异常迅速,就在于“这些国家在开始发展的时候就拥有老的最进步的个人”。^[5]科学技术是第一生产力,而且是先进生产力的集中体现和主要标志。发展先进生产力,要求我们首先要重视科技进步和创新的重要作用,而推动科技进步和创新,离不开人的素质提高,离不开人的全面而自由的发展,也离不开人的积极性的充分调动和发挥。“不断提高工人、农民、知识分子和其他劳动群众以及全体人民的思想道德素质和科学文化素质,不断提高他们的劳动技能和创造才能,充分发挥他们的积极性主动性创造性,始终是我们党代表中国先进生产力发展要求必须履行的第一要务。”^[6]

“人民,只有人民,才是创造世界历史的动力”。^[7]人民群众是推动社会历史前进的真正动力。社会主义建设是迄今为止人类历史上最伟大的活动,只有

最大限度地动员广大人民群众积极性和创造性,尤其是要尊重和支持广大人民群众的首创精神,社会主义建设事业才有可能成功。解放和发展生产力,我们所面对的困难和压力是可想而知,这就要求我们全党、全民族、全体人民群众的共同努力。要调动全党、全体人民的政治热情和积极性,离开民主建设显然是不可能的。民主是一种人的解放,是对人的权利和价值的尊重,它可以调动起人的积极性和创造性,来为生产力发展开辟道路。正确处理好人民内部矛盾,调动、引导、保护好人民群众的积极性,实现保障和发展好人民群众的经济利益、政治利益及民主权利,是全面发展社会生产力的一个关键问题。我们必须正确处理好改革、发展、稳定的关系,为生产力发展创造良好的社会政治环境。稳定是压倒一切的头等大事,安定团结的政治局面是发展改革的基础。中国要发展,中国不能乱。要不断发展生产力,保持安定团结的社会政治环境至为重要。改革是一场革命,会对人们的思想观念、行为方式和生活方式产生强烈的冲击,改革越深入,越要触及一些人的切身利益,有大量的思想工作要做。因此,要大力加强社会主义民主政治建设。民主的方法是解决思想认识问题的根本方法。

二

民主是人类文明进步的重要标志。发展社会主义民主,建设社会主义政治文明,是社会主义的本质要求,是全面建设小康社会的重要目标,也是构建社会主义和谐社会的重要手段。邓小平指出,没有民主,就没有社会主义,就没有社会主义现代化。民主是社会主义的旗帜,民主是共产党的旗帜。社会主义作为人类历史上较之资本主义更为先进的社会制度,不仅要创造出更发达的生产力和更高的劳动生产率,建设高度的社会主义物质文明,还要适应经济发展和社会全面进步,建设高度的民主和健全的法制。通过发展社会主义民主政治,为生产力解放和发展,为经济建设提供良好的制度条件。建设社会主义民主既是社会主义现代化建设所要达到的重要目标之一,又是解放和发展生产力,实现社会主义现代化和社会进步的重要手段。

社会主义民主政治建设和发展,必须坚持党的领导、人民当家作主和依法治国相统一的根本原则。党的十六大报告指出:“发展社会主义民主政治,最

根本的是要把坚持党的领导,人民当家作主和依法治国有机统一起来。^[8]这是我国建设社会主义政治文明的根本原则,揭示了作为社会主义民主政治内涵的三大要素。报告还深刻地指出了三者之间的辩证关系:党的领导是人民当家作主和依法治国的根本保证,人民当家作主是社会主义民主政治的本质要求,依法治国是党领导人民治理国家的基本方略。^[9]因此,在民主政治建设的实践中,要把加强和改善党的领导放在首位,这是社会主义民主政治建设的重要保证。民主体制仍需要秩序,需要集中,需要正确的引导和指导,要保证社会主义事业的成功,人民民主的建设和发展,推动生产力的解放和发展,就必须坚持党的领导。人民当家作主是我国社会主义民主政治的本质体现。要立足于一切为了人民,一切依靠人民,一切为人民谋利益,充分发挥人民群众的主观能动性和伟大的创造精神,保证人民群众依法管理好自己的事情,实现自己的愿望和利益。依法治国是我国社会主义民主政治的根本手段和显著特点,也是建设社会主义民主政治的根本保证。政治参与的广泛性离不开法治,政治决策的程序性、公开性离不开法治,政治权力的制约性、政治局势的稳定性同样离不开法治。民主的制度化 and 法律化,在法治层面关键是要健全社会主义法律体系和法律制度,在行动层面就是要全面落实依法治国的基本方略。这是我国民主政治建设的根本任务,也是现代政治文明发展的必然要求。

加强民主政治制度建设,实现社会主义民主政治的制度化、规范化和程序化。建设社会主义民主政治的核心和关键在于加强制度建设,实现社会主义民主政治的法律化、制度化、规范化和程序化。民主是现代化的国家形态和政治制度,它要求严密的制度、法律和程序。民主是通过具体的制度、规范和程序来实现,民主的每一个要素和环节都要通过法制来体现,通过有关法制加以规范和保障。民主的制度化、法律化,是一种民主制度成熟的标志。因为制度带有根本性、全局性、稳定性和长期性,不因领导人的改变而改变,不因领导人的看法和注意力的改变而改变。因此,发展社会主义民主政治,建设社会主义政治文明,要着重体现在社会主义基本政治制度和具体体制的建设和创新。关于坚持和完善社会主义民主制度,党的十六大报告提出了具体要求,就是要“健全民主制度,丰富民主形式,扩大公民有序的政治参与,保证人民依法实行民主选举、民主决策、

民主管理和民主监督,享有广泛的权利和自由,尊重和保障人权。^[10]第一,要“坚持和完善人民代表大会制度^[11]”。这是我国社会主义根本的政治制度。第二,要继续“坚持和完善共产党领导的多党合作和政治协商制度。^[12]巩固和发展最广泛的爱国统一战线。这也是我国的一项根本政治制度。第三,全面贯彻党的民族政策,坚持和完善民族区域自治制度。第四,扩大基层民主。“扩大基层民主,是发展社会主义的基础性工作”。^[13]要“健全基层自治组织和民主管理制度,完善公开办事制度,保证人民群众依法直接行使民主权利,管理基层公共事务和公益事业,对干部实行民主监督。^[14]同时,还要完善村民自治和城市居民自治,坚持和完善职工代表大会和其他形式的企事业单位民主管理制度,保证职工的合法权益。

在坚持四项基本原则的前提下,积极稳妥地推进政治体制改革。社会主义民主政治作为一种新型的民主政治,是一个在改革中逐步完善的历史过程。我们要通过政治体制改革来兴利除弊、革故鼎新,通过政治体制改革来进一步推进党内民主和人民民主;通过政治体制改革来完善社会主义的民主和法治的具体制度。党的十六大报告指出:“政治体制改革是社会主义政治制度的自我完善和发展”;“必须在坚持四项基本原则的前提下,继续积极稳妥地推进政治体制改革,扩大社会主义民主,健全社会主义法制,建设社会主义法制国家,巩固和发展民主团结、生动活泼、安定和谐的政治局面”。^[15]第一,改革和完善党的领导方式和执政方式,坚持依法执政。这是政治建设和政治体制改革的一项重要内容,这对于推进社会主义民主政治建设,具有全局性作用。第二,改革和完善决策机制。要完善深入了解民情,充分反映民意,广泛集中民智,切实珍惜民力的决策机制,推进决策的科学化和民主化,要完善重大决策的规则和程序,建立社情民意反映制、社会公示制、社会听证制、专家咨询制等制度。积极推进决策的论证制和责任制,防止决策的随意性。第三,深化行政管理体制改革,这是政治体制改革的重要内容之一。要按照社会主义市场经济发展的要求,转变政府职能,实行政企分开,政事分开,根据精简、统一、效率的原则和决策、执行、监督相协调的要求进行机构改革,建立高效、协调、规范的行政管理体系。第四,推进司法体制改革,保障司法制度在全社会实现公平和正义。第五,深化干部人事制度改革。干部人事制度改革是政治体制改革的一个核心问题。要引入竞争激

励机制,完善公务员制度;要进一步扩大干部工作中的民主,落实群众对干部选拔任用工作的知情权、参与权、选择权和监督权,努力把那些德才兼备,党和人民都放心的干部选拔出来,减少用人上的失察、失误,提高选人用人质量。第六,把党内监督、法律监督、群众监督以及舆论监督结合起来,完善民主监督制度,建立健全依法行使权力的制约机制。

通过发展党内民主推动人民民主的建设和发展。党内民主与人民民主是社会主义民主政治的两个不可缺少的基本内容。中国民主政治的建设和发展离不开党内民主与人民民主的充分发展。人民民主是社会主义民主政治的最高形态和根本目标。但由于党在中国政治体系中的核心地位,使党内民主在整个社会主义民主建设中处于核心和关键地位。发展中国的民主发展历程一再证明,以政党的力量推动社会的民主化,已成为现代民主政治发展的特点和条件。这就决定和要求中国民主政治发展必须以政党自身的民主化为前提。否则,执政党领导和推动国家政治生活的民主化也就失去了起码的资格和条件。因而大力发展党内民主是中国民主政治发展的首要条件。第一,党内民主是党的生命。发展党内民主的目的,就是要最大限度地调动全党的积极性、主动性和创造性,使党永葆生机活力。只有不断地发展党内民主,才能凝聚全党的意志和力量,增强

党的战斗力;才能不断地解放和发展生产力;才能进一步解放思想,形成生动活泼的政治局面;才能开展批评和自我批评,加强党的监督;才能保证党的决策正确和执行有效,实现党的正确领导。第二,发展党内民主,对人民民主的发展具有重要的示范和导向作用。党内民主是人民民主发展的前提和条件,决定和制约着人民民主的发展程度。人民民主的发展有赖于党内民主要素的生长及向周边的拓展,没有党内民主的充分发展,人民民主的发展必然受到限制。党内民主观念的强弱,党内民主架构的科学与否,都会直接影响人民民主的建设和发展。发展党内民主是建设社会主义民主政治的逻辑起点和内在要求,通过发展党内民主来逐步推进人民民主,是建设中国特色社会主义民主政治的一条基本途径。第三,发展党内民主,重在制度建设,与时俱进。以保障党员民主权利为基础,以完善党的代表大会制度、选举制度和党的委员会制度为重点,从改革体制、机制入手,建立健全充分反映党员和党组织意愿的党内民主制度,是党的十六大对党内民主制度建设的基本思路和总体要求。健全党内民主制度,是顺应时代发展潮流,坚持与时俱进的必然要求,是推进政治体制改革、发展社会主义民主政治、坚持依法治国的关键所在,也是生产力的解放和发展,市场经济体制改革和完善的迫切需要。

注释及参考文献:

- [1][2][3][4][6]江泽民.《在庆祝中国共产党成立八十周年大会上的讲话》《光明日报》.2001年7月2日.
- [5]《马克思恩格斯选集》第1卷.人民出版社,1995年第1版第125页.
- [7]《毛泽东选集》第二版.第三卷,第1031页.
- [8][9][10][11][12][13][14][15]江泽民.《在中国共产党第十六次全国代表大会上的报告》.《求是》.2002年第22期.

Roles of the Socialist Democratic Construction in Liberating and Developing the Productivity

XU Yuan-huo

(Xihua Normal University, Nanchong, Sichuan 637002)

Abstract: In order to represent the developing requirements of advanced social productivity, Chinese Communist Party must master the objective regularity of developing the productivity, make full advantage of the positive role of every person, develop socialist democratic politics, construct the socialist political civilization, advance the political construction and the political reform, liberate and develop the social productivity, accomplish all the tasks of building the socialism, and realize the purpose of reconstructing strong Chinese nationality.

Key Words: Productivity ; Liberation ; Development ; Democratic Politics

(责任编辑:周锦鹤)